

利,津液失布,积液成饮。久则气滞血瘀、痰饮积滞、脉络痹阻于胸膜而成。治宜活血通络、行气宽胸、化痰止咳、散结止痛。

方中丹参、川芎、桃仁活血祛瘀,行气止痛,养血安神,止咳润肠;白芍养血敛阴,柔肝止痛,重用味酸能软坚散结;当归补血活血,止痛润肠;全栝蒌、白芥子宽胸散结,豁痰利气,通络止痛,润肠通便;枳壳破气除痞,化痰消积;牡蛎平肝潜阳,镇静安神,软坚散结,清热益阴;天门冬清肺降火,滋阴润燥,配白芍又防活血行气药辛温伤阴耗气。诸药合用共奏活血散结,行气宽胸,养阴化痰,通络止痛之效。方中多数药物可扩张血管,增加血流量,改善微循环,加快炎性渗出物吸收,减少纤维蛋白质的沉积、机化,促进病灶纤维增生性病变的软化、分解、吸收、排泄,且病程愈短疗效愈好。在治疗的同时让患者经常做扩胸运动和深呼吸,适当运动,睡觉经常变换体位等,有助于患者的康复。

(收稿:2001-11-15 修回:2002-06-15)

疗伤消痛酒治疗软组织损伤患者 335 例

山东黄河东平湖管理局机关门诊部(山东省梁山县 272600)

丁永林

山东省梁山县人民医院 阎崇宽

笔者于 2000 年 2 月—2002 年 2 月采用自配的“疗伤消痛酒”外用治疗各种跌打损伤患者 335 例,同时随机选出同类患者 115 例以市售红花油外用治疗为对照组,兹将临床观察情况总结分析如下。

临床资料

1 病例选择 凡因跌、打、挫、牵、拉、挤、压等引起的局部疼痛、肿胀、皮下瘀血和关节功能障碍,并排除骨折、脱位和神经损伤等的急慢性闭合性软组织损伤者,列为观察对象。

2 伤情分级 为便于观察记录,将患者的临床表现进行了量化处理,按轻重程度记分。疼痛程度:以主诉为主,有疼痛记 1 分,明显疼痛但不影响睡眠记 2 分,因疼痛影响睡眠记 3 分。触痛范围: $<3\text{cm}^2$ 者记 1 分, $3\sim6\text{cm}^2$ 者记 2 分, $>6\text{cm}^2$ 者记 3 分。肿胀程度:肿胀高出正常皮肤 $<3\text{mm}$ 记 1 分, $3\sim6\text{mm}$ 者记 2 分, $>6\text{mm}$ 者记 3 分。瘀血范围: $<3\text{cm}^2$ 者记 1 分, $3\sim6\text{cm}^2$ 者记 2 分, $>6\text{cm}^2$ 者记 3 分。功能障碍:测量关节活动度以患者主动活动为准,活动受限 $<30\%$ 者记 1 分, $30\% \sim 60\%$ 者记 2 分, $>60\%$ 者记 3 分。

3 患者分组情况 采用随机数字表法,分为两组,疗伤消痛酒治疗组(以下简称治疗组)335 例,红花油治疗组(以下简称对照组)115 例。其中治疗组男 172 例,女 163 例;年龄 8 个月~83 岁,平均 25 岁;急性损伤 232 例,慢性损伤 103 例;损伤部位在头部者 6 例,颈部 28 例,肩部 41 例,臂部 18 例,肘部 20 例,腕部 21 例,手指 13 例,胸肋部 7 例,腰部 80 例,胯部 8 例,膝部 31 例,臀部 8 例,踝部 39 例,足趾 15 例。对照组男 56 例,女 59 例;年龄 6~78 岁,平均 24.5 岁;急性损伤 68 例,慢性损伤 47 例;损伤部位在颈部者 10 例,肩部 22 例,肘部 4 例,腕部 9 例,

手指 5 例,腰部 34 例,臀部 3 例,膝部 14 例,踝部 13 例,足趾 1 例。上述两组资料无明显差异,具有可比性。

治疗方法

疗伤消痛酒的配制:取生川乌、生草乌、蟾酥、肉桂、细辛、血竭、麝虫、红花、冰片各等份,除冰片外前 8 味共为粗末,浸泡于 75% 酒精内,比例为 15g/100ml,密封,每日振摇 1 次,1 周后滤出药渣,再加入冰片,添加 75% 酒精到原酒精量,混匀后备用。使用方法为外涂患处,范围可超出受伤范围 2cm,自然凉干,每日 4~5 次。超过 24h 的损伤可于每次涂药后进行适当按摩。本药有毒,只限外用,切勿接触口、眼及其他粘膜处。

对照组用市售红花油,使用方法和注意事项与治疗组相同。

结果

1 疗效评定标准 采用患者自身对照,用药 1 周结束时对患者伤情重新判断记分,根据积分减少程度评定疗效。治愈:经治疗伤情积分为 0 分。显效:积分较治疗前减少 70% 以上。有效:积分较治疗前减少 40%~70%。无效:积分较治疗前减少不足 40%。另外,无论何种原因致患者自行中途退出本治疗方案治疗者,按无效统计。

2 疗效 治疗组治愈 163 例(48.66%),显效 117 例(34.92%),有效 42 例(12.54%),无效 13 例(3.88%),总有效率 96.12%;对照组治愈 15 例(13.04%),显效 29 例(25.22%),有效 46 例(40.00%),无效 25 例(21.74%),总有效率 78.26%。两组疗效比较差异有显著性($P < 0.01$)。

3 毒副反应 所有病例均未出现药物中毒或其他明显毒副反应。

讨 论 当机体软组织损伤后,气血运行失常,形成气滞血瘀,引起筋脉肌肉病变,即所谓“肢体损于外,则气血伤于内,营卫有所不贯,脏腑由之不和”,所以,气滞血瘀是外伤疾病发生与形成的主要病理机制之一。疗伤消痛酒中的乌头味辛性热,大毒,功能祛风除湿、温经散寒、消肿止痛,现代药理研究证实,具有止痛、抗炎、强心、降血压、降血糖、扩血管、抗肿瘤等作用,本方中主要用其温经、抗炎,消肿和止痛作用;蟾酥有止痛、消肿作用;肉桂有温补命门、肾火,散寒止痛和扩张血管等作用;细辛有镇静、镇痛、局部麻醉作用;血竭有活血、散瘀、止痛、止血作用;麝虫有破瘀活血、接骨续筋之功用;红花有活血通经、散瘀止痛作用;冰片有消炎、消肿、止痒、止痛等作用,又能促进其他药物从皮肤吸收。因此,诸药作用协同,共同起到活血化瘀、消肿止痛作用,既能减轻症状,又能促进软组织损伤的恢复。本观察结果表明,疗伤消痛酒具有较强的舒筋通络、活血化瘀、消肿止痛等功效,能促进急慢性软组织损伤的恢复。

(收稿:2002-04-26 修回:2002-06-18)

清热滋阴方治疗急慢性单纯性咽炎 100 例疗效观察

青海省人民医院耳鼻喉科(西宁 810007) 达木索

1999 年 10 月—2001 年 10 月,我科以自拟中药清热滋阴方

用于临床治疗急、慢性单纯性咽炎患者 100 例,疗效满意。现报告如下。

临床资料 急、慢性单纯性咽炎患者 200 例,均按《实用耳鼻喉科学》(黄选兆, 汪吉宝主编, 北京:人民卫生出版社, 1998: 355, 359)诊断标准, 急性单纯性咽炎为咽粘膜、粘膜下组织的急性炎症, 排除其他全身疾病。慢性单纯性咽炎为咽粘膜、粘膜下组织的慢性炎症, 咽部充血, 咽侧索条索状淋巴滤泡增生及咽部粘膜增厚或干燥、变薄, 包括咽后壁有干痂, 排除其他疾病引起的咽部病变。按就诊先后顺序随机分为两组: 服用中药组 100 例, 其中急性单纯性咽炎 48 例, 男性 26 例, 女性 22 例, 年龄 20~60 岁, 平均 39 岁, 病程 3~7 天, 平均 5 天; 慢性单纯性咽炎 52 例, 男性 30 例, 女性 22 例, 年龄 21~62 岁, 平均 40 岁, 病程 8 天~2 年, 平均 1 年。对照组 100 例, 急性单纯性咽炎 40 例, 其中男性 21 例, 女性 19 例, 年龄 20~60 岁, 平均 40 岁, 病程 3~7 天, 平均 4.5 天; 慢性单纯性咽炎 60 例, 男性 31 例, 女性 29 例, 年龄 20~58 岁, 平均 38 岁, 病程 8 天~2 年, 平均 8 个月。两组资料比较差异均无显著性。

治疗方法 中药组: 用清热滋阴方治疗, 不服用其他药物。药物组成: 板蓝根 10~15g 连翘 10~15g 银花 10~15g 黄芩 9~12g 生地 9~12g 麦冬 10~15g 玄参 10~15g 桔梗 6~10g 生甘草 3~6g 蝉蜕 10~15g 薄荷 6~10g 牛蒡子 10~12g。每天 1 剂, 水煎取汁 200ml, 每天分 2 次服用, 5 天为一个疗程。个别患者可出现大便稀薄, 故肠胃虚寒者不宜服用, 本组观察中出现一例轻度腹泻患者, 停服中药, 立即好转。大便秘结、口干、舌燥, 可加入蒲公英 6~10g, 胸闷、咽部有阻塞感者, 可加入郁金 6~9g。对照组: 咽部每 3h 涂用 1 次 2% 碘甘油制剂, 含服华素片或利巴韦林含片, 每次 1~2 片, 并服用维生素 B₂, 5 天为 1 个疗程。两组急性单纯性咽炎观察 1 个疗程, 慢性单纯性咽炎观察 1~3 个疗程。服用药物期间, 忌食生冷、辛辣、煎炸食物, 注意口腔卫生。

结 果

1 疗效标准 疗效判断参照《实用耳鼻喉科学》。急性单纯性咽炎: 显效: 用药 3 天后, 咽部舒畅, 急性粘膜充血消失, 粘膜色泽恢复正常。有效: 用药 5 天, 咽部粘膜充血好转, 咽部粘膜趋于正常, 咽部不适症状减轻。无效: 用药 7 天后, 仍未见症状缓解。慢性单纯性咽炎: 显效: 用药 5 天后, 咽部粘膜充血消失, 粘膜逐渐红润, 咽部舒畅。有效: 用药 10 天后, 咽部粘膜充血好转, 咽部粘膜趋于正常, 咽部舒适。无效: 用药 10 天后, 症状未见缓解。

2 疗效 中药组: 急性单纯性咽炎 48 例中, 显效 32 例 (66.7%), 有效 13 例 (27.1%), 无效 3 例 (6.3%), 总有效率为 93.8%; 慢性单纯性咽炎 52 例中, 显效 40 例 (76.9%), 有效 10 例 (19.2%), 无效 2 例 (3.8%), 总有效率为 96.2%。对照组: 急性单纯性咽炎 40 例中, 显效 23 例 (57.5%), 有效 9 例 (22.5%), 无效 8 例 (20.0%), 总有效率 80.0%; 慢性单纯性咽炎 60 例中, 显效 21 例 (35.0%), 有效 23 例 (38.3%), 无效 16 例 (26.7%), 总有效率为 73.3%。经 χ^2 检验, 急性单纯性咽炎两组疗效差异有显著性 ($P < 0.01$), 慢性单纯性咽炎两组疗效

比较, 差异亦有显著性 ($P < 0.05$)。中药组不论急性单纯性咽炎, 还是慢性单纯性咽炎, 疗效均优于对照组。

讨 论 急慢性单纯性咽炎为咽粘膜及粘膜下组织的急慢性炎症。中医学认为急性单纯性咽炎多因风热袭于咽喉, 引起肺胃积热蕴积于喉; 慢性单纯性咽炎则多因阴虚肺燥, 虚热内生, 邪气久羁导致气血运行不畅, 升降不利, 水液停留而为痰, 痰火结于咽喉发病。方中板蓝根、银花、连翘入肺经, 清热解毒, 现代药理研究证明有抗炎、抗病毒、抗结核, 增强毛细血管弹性作用, 为主药。麦冬、玄参、生地、黄芩均能清热泻火解毒, 且对肺炎双球菌、溶血性链球菌、葡萄球菌、百日咳杆菌等均具有不同程度的抑菌作用。麦冬可润肺、止咳、益胃生津, 为咽喉病专用药。薄荷、牛蒡子均属祛风解热药, 有消咽喉肿胀作用, 药理研究提示, 牛蒡子对金黄色葡萄球菌有显著的抗菌作用。桔梗可止痒、止咳, 因其含有皂甙, 能反射性使支气管、口腔粘膜分泌物增加, 稀释并排除痰液, 宣肺利咽又可止咳祛痰。甘草益气补中调诸药, 能抗过敏和调节免疫机制, 诸药合用, 达到泻火利咽、滋阴生津。本方治疗急性单纯性咽炎、慢性单纯性咽炎, 临床疗效明显, 用药过程中, 均无不良反应, 安全性高, 具有临床应用价值, 值得推广。

(收稿: 2002-06-22 修回: 2002-08-26)

冠心通脉散加减治疗冠心病心绞痛 35 例

河南省漯河市第三人民医院(河南 462001)

吕红敏

1998 年 2 月—2000 年 12 月, 笔者采用自拟冠心通脉散加减治疗冠心病心绞痛 35 例, 与西医常规治疗的 35 例做对照, 现总结如下。

临床资料 参照 1979 年 WHO 制定的《缺血性心脏病的命名及诊断标准》选择心内科及住院部就诊的冠心病心绞痛患者 70 例, 按就诊先后顺序随机分成治疗组和对照组。治疗组 35 例, 男 28 例, 女 7 例, 年龄 40~72 岁, 平均 (58.45 ± 6.78) 岁, 病程 3 个月~8.6 年, 平均 (36.1 ± 13.0) 个月, 其中稳定型心绞痛 13 例, 不稳定型心绞痛 22 例; 对照组 35 例, 男 25 例, 女 10 例, 年龄 42~70 岁, 平均 (59.34 ± 5.02) 岁, 病程 2 个月~9.1 年, 平均 (35.8 ± 13.6) 个月, 其中稳定型心绞痛 11 例, 不稳定型心绞痛 24 例。两组患者临床均见膻中及胸膺疼痛, 时作时止, 持续时间有数分钟至十几分钟不等, 发作次数最多每天近 10 次, 重者时见面色苍白, 四肢厥冷, 唇甲青紫, 舌质淡红, 苔白少津, 或舌质紫暗有瘀斑, 脉微细或结代。所选两组患者在发病年龄、性别、心绞痛发作次数、持续时间、常规心电图 ST-T 变化等方面差异无显著性, 具有可比性。

治疗方法 两组患者均常规给予硝酸酯类(硝酸甘油片剂含服, 0.3~0.6mg/次, 1 日内可多次应用)、阿司匹林及 β 受体阻滞剂口服, 极化液静脉滴注, 连用 2 周为 1 个疗程。治疗组辅助以自拟冠心通脉散加减治疗, 药物组成: 党参 24g 当归 10g 丹参 30g 生地 10g 麦冬 12g 龙眼肉 15g 赤芍 10g 白芍